
Antik Róma művészete (Kr.e. 7. század – Kr.u. 476) 

 

 

Róma városa Kr.e. a VIII. és a VII. század között alakult ki, latin és szabin törzsek egyesülésével. A 

királyság kora (Kr.e. 753-510): kialakul az osztálytársadalom. A patriciusok a kiváltságosok, akikkel 

szemben áll a köznép (plebejusok). A köztársaság kora (Kr.e. 510-27): a városállamot az évenként 

megválasztott két konzul váltakozva vezette. Itália meghódítása után megváltozott a társadalom szerkezete. 

A társadalmi rétegek közti ellentétek növekszenek. Gazdagok-szegények, szabadok-rabszolgák. Belső és 

külső háborúk jellemzik a birodalmat. Augustus egyeduralmával lezárult a köztársaság kora. 

A császárság kora: a birodalom tovább terjeszkedett, legnagyobb kiterjedését a II. században Traianus alatt 

érte el. A III. és IV. században egyre több lázadás (katonák, rabszolgák, kisbérlők). A birodalom ereje 

csökken és nem tud ellenállni a barbár támadásoknak. A IV. század végén kettészakad. A keleti része a XV. 

századig tovább él, mint a bizánci császárság. Nyugati része 476-ban megbukik.  

Róma művészetére leginkább a görög kultúra hatott, de jelentős hatást gyakorolt rá a térség őslakóinak, 

leginkább az etruszkoknak építő technikája és szobrászata is. 

      
etruszk kőszarkofágok (koporsók) 

A római jellem erősen eltért a görögtől. Jellemzői a gyakorlatiasság, a katonás egyszerűség és szigor, a 

durvább ízlés, a takarékosság, a fényűzés és pompa kerülése. Az idő múlásával, görögök hatására ez a 

császárkorra erősen megváltozott.  



A római kultúra egyik alapja a vallás. Az ősi itáliai népek és az etruszkok isteneit vették át, melyek később 

azonosultak a görög istenekkel. A számtalan isten az emberi tevékenységek minden területén őrködött. 

Isteneikkel való kapcsolatukat a „do ut des” jellemezte vagyis: adok, hogy adj. Az áldozatokat 

ellenszolgáltatásként mutatták be, egyfajta kereskedelmi kapcsolatként fogva fel az istenekkel való 

kapcsolatot. 

Az irodalomban leginkább elterjedt prózai műfajok a történetírás, tudományos értekezés és a retorika. A 

római történetírás atyja Livius (a város alapításától saját koráig, Kr.e. I. századig írta le Róma történelmét). 

Julius Caesar hadjáratait írta le. Egyik legnagyobb szónok Cicero volt. A római kultúra aranykora Augustus 

idején volt. A legnagyobb római történetíró Tacitus volt. Vergilius, Ovidius és Horatius a legjelentősebb 

ókori római költők  

Építészet: 

Számos technikai és formai újítást vezettek be (boltív, dongaboltozat, keresztboltozat, kupola, beton, égetett 

tégla tömeges alkalmazása). 

               

Új épülettípusok alakultak ki (diadalív, bazilika, amphiteátrum), illetve a régieket tökéletesítették (szilárd 

burkolatú utak, közfürdők, vízvezetékek, szennyvízcsatornák). 

Rómában írták az első építészeti szakkönyvet: Vitriviusz: Tíz könyv az építészetről 

Vitriviusz hangsúlyozza először a tartósság, hasznosság, szépség egységét. 

 

A császárkorra kialakult a sajátos római építészet. A jellegzetes városi létesítmények elnyerik végső 

formájukat: a központi fórum körül álló templomok, a curia, basilika, paloták. A lakosság szórakoztatásáról 

amphiteátrumok, cirkuszok, színházak és fürdők gondoskodtak. 

Színház részei:félkör alakú orkhesztra (színpad), több emeletes szkéné (díszlet), ami díszes homlokzatú és a 

nézőtér falával azonos magasságú volt, az előtte emelt színpadon játszottak. 

Amphiteatrum: föld illetve kő padsorokkal övezett elliptikus szabad tér, gladiátor- és állatviadalok, sportolás 

színhelye. A legnagyobb, és máig leghíresebb amphiteátrum a Colosseum, melynek eredeti neve 

Amphiteatrum Flavium volt, mert a Flavius család építtette Kr.e. 80-ban. Nevét a mellette felállított 

hatalmas Néró-szoborról, a Kolosszusról kapta. 188m hosszú, 156 m széles, nézőtere 50 000 nézőt tudott 

befogadni. A tömeg percek alatt el tudta foglalni a helyét, és az épület percek alatt kiüríthető volt. Ezt az 

épület szerkezete tette lehetővé, mert a körben elhelyezkedő boltíves árkádok mindegyike bejáratként is 

szolgált. Az aréna felül nyitott volt, de a nézőtér fölé a tűző nap ellen ponyvát húztak be egy bonyolult 

kötélrendszer segítségével. Az ovális alakú porondot vízzel is el tudták árasztani, ha tengeri csatákat 



kívántak eljátszani. A porond alatt több emelet mélységben az állatok és gladiátorok kamrái húzódtak. Az 

épületet kívülről a boltívek ritmusa, a szintek közötti széles párkányok, és görög oszloptípusok sora 

díszítette úgy, hogy az alsó szinten dór, az első emeleten ion, a második emeleten korinthoszi oszlopok 

állnak a boltívek közötti pillérek előtt. Ezt a végtelen egyszerű, de elegáns díszítő megoldást más épületeken 

is alkalmazták, sőt a későbbi korok (főként a 15. századi reneszánsz) építészei is felfedezték. El is nevezték 

Colosseum-motívumnak.  

    

Az Amphiteárum Flavium vagy Colosseum romjai Rómában 

 

Cirkusz: kocsiversenyek, szárazföldi és tengeri harcjátékok bemutatására szolgálták, tulajdonképpen az 

amphiteátrumok szerkezetéből indultak ki. Pl. Circus Maximus. 

A Circus Maximus az ókori Rómában  

Basilika: nagy csarnok, amely a vásárcsarnok és a törvényszék céljait egyesíti. Legtöbbször háromhajós, a 

főhajó magasabb és a mellékhajók fölé emelkedő falaiban vannak az ablakok. A főhajó végén félköríves 

lezárás, úgynevezett apszis van. A legrégibb még kinyomozható ilyen épület a Bazilika Porcia. 

A római mérnökök belső termeket is be tudtak fedni a boltív törvényei szerint: boltozattal, mely lényegében 

sűrűn egymás mellé rakott boltívek összefüggő rendszere. Két boltozat találkozásánál alakult ki a 

keresztboltozat. S ettől a bonyolult építészeti megoldástól már csak egyetlen lépés vezetett az ókori Róma 

legnagyobb vívmányáig, a kupoláig. 

Az európai építészetnek századokig mintaképe volt a Pantheon temploma, mely az emberiség első 

tökéletes félgömb alakú kupolájával rendelkezik. Szélessége megegyezik a magasságával: 43,2 m. Egy régi 

leégett templom helyére építtette Hadrianus császár. Az előcsarnok a régi templom maradványa. Egyetlen 

fényforrása a kupola tetején lévő 9 m átmérőjű nyílás. A kupola kazettás szerkezetű anyaga kő és beton (az 

ősbeton vulkáni tufatörmelékből és mészből állt), eredetileg fényesre polírozott bronz lapok borították, 

melyek visszaverték és megsokszorozták a beáramló fényt. A kupolát tartó fal vastagsága 7 m. 



                  

 

 

 

Szobrászat: 

 
A szobrászatban a valósághoz ragaszkodó, az igazat a szépnél is fontosabbnak tartó római felfogás eltér az 

idealizáló görög felfogástól. 

A köztársaság korának római arcképszobrászata egyszerű külsőségekkel a természeti hasonlóságot szinte 

hihetetlen jellemző erővel párosította. 

Császárkor: az udvar követelte ünnepiesség és hízelgő korrektúra uralkodik az arcképeken. 

Virtuóz anyagkezelés: fellazított haj, csiszolt felületek, többszínű anyagok egyesítése, a természetesség 

tökéletesítése: szemcsillag bevájása. 

Míg a görög szobrászok a belső, szellemi tulajdonságokból vezették le az arcvonásokat, addig a rómaiak a 

külső vonásokból engednek következtetni a belsőre.  

Augustus szobra (I.sz.): idealizált, a császár már az istenek sorába emelkedett. 

Marcus Aurelius: nem hadvezérként, hanem egy gondolkodó emberként ábrázolták. 

 



                   
      Augustus                                          Marcus Aurelius                                                Néro 

 

 Traianus portréja - márvány szobor.  

                                                                   Valósághű, a császár minden vonását szépítés nélkül ábrázolták. 

 

Festészet: 

 

A római festészet témái portrék, életképek (a mindennapi élet jelenetei) csatajelenetek, a csata mellett 

stilizált növény és táj-ábrázolás is előfordul. Festményeiket leginkább lakóházak, paloták falainak díszítése 

céljából készítették. 

 

Térbeliség érzékeltetése: árnyékok és fények jelölik a plaszticitást, a mélységbe ferde vonalak vezetnek, de a 

párhuzamosok még nem összetartóak, a tér rétegződésének felel meg az egyre halványodó színezés is. 

A falfestészet mellett a mozaikkészítést is kimagasló színvonalon művelték Sok padló és falmozaik készült 

Rómában, de épségben csak Pompeii-ben és Herculaneumban maradt ránk, ahol a Vezúv kitörésekor kiömlő 

vulkáni hamu és láva maga alá temette az épületeket, elpusztítva az élőket de évszázadokig védve a 

műemlékeket. 



  

Pompei-i falfestmények 

 

     

Pompei-i mozaikrészletek 

 

 


